



灵璧石造假探访

“专卖店里的灵璧石，很多和地摊上的一样”

疯狂的“高仿石”，砸向谁的脚步？



石农在加工石材

在京渠村两天的暗访中，高仿的纹石、山峰石、象形石之多种多样让记者大开眼界，价格多在数百元到数千元间。

京渠村的杨老板曾在山东开过几年灵璧石馆，杨老板说，做过的石头仔细看还是能看出来，通过水一点点擦，能看出来颜色不一样。但即使是高仿的，价格也不便宜，高仿的大型象形石在外地能卖到几千元甚至两三万元，而京渠村正常一天能外销十几车石头。

“灵璧石造假，京渠水平最高”

“你要真想看好的，就到我叔那去。”石农高五（化名）向记者介绍他的叔叔，“他做的石头一万元三块，不还价，还要排队预约订购。”高五说。

在高五的陪同下，记者来到其叔叔高某家，不巧的是，其并不在家。在院子里，记者看到一块块“做”好的石头摆在地上，形态各异。

其中一块大石头引起了记者的注意，在中间区域，石皮颜色明显与其

他地方不同，细看之下，还能看出胶粘痕迹，似乎是一块“半成品”。原来，这块石头在挖掘或运输过程中不慎将形状搞坏了，为弥补这种损失，先用高性能的胶把断裂的石头拼接，然后再在接口处用砂纸打磨做纹路。

在胶粘石头旁，还有一块纹石。“这块纹石是别人送来的残次品，其他人没有处理好，只有找他重新做。”高五说。

在暗访中，记者发现还有人在做纹石，其纹路和天然的纹路相比，显得粗糙且人工味较重。但一小块天然纹石在市场上价格就要上万，而在京渠村，仅要千元左右。

“名牌专卖店的货，很多和地摊上的一样，但价格就差远了。灵璧石造假就在京渠，应该说是水平最高的。”在暗访中，一位王姓老板毫不讳言地说。



装箱即将运往外地的石材

专家：打磨清洗可以，但粘接和酸洗是造假

在灵璧县的奇石市场上，究竟有多少这样的造假石呢？

记者从灵璧县城对多家石馆及奇石市场的走访中发现，没有商户称自己有“高仿石”。一些商户听说要买高仿石，明确表示，如果能在店里看到高仿石就把店砸了。

灵璧奇石协会秘书长庄红军（音）说，石馆里面的基本上都是原石，（造假）石头都是拉到外地，一般不敢在灵璧本地卖，因为本地人基

本上都懂。

“灵璧石在灵璧本地是支柱产业，但整个市场还是被石农搞乱了，拉到外地喊价几十万，最后给一万就卖了。”庄红军说。

庄红军认为，灵璧石价格随意性太大，如果看中，就开价，没有标准。像浙江商人曾20多万买一块用河南石头冒充的灵璧石。

庄红军告诉记者，从外面打磨清洗这是奇石美容加工，是经营过程，珠宝

玉器也要开光。但粘接和酸洗就是造假。

“一看挣钱，大家都来搞，好石头原本一块值3000元，搞到一些人那里800块钱就卖了。还有买家说，都是石头，别人卖500块钱，你卖800块钱，不如拣便宜的买。”庄红军说。

5月22日下午，记者来到灵璧县灵璧石资源管理办公室准备采访，但奇怪的是，该部门上班时间却大门紧锁，记者敲门多时，无人应声。

钱是赚到了，最后受伤的是谁？

一组2011年的数据显示，目前灵璧县已形成以县城和渔沟镇为中心的两大灵璧石市场，建有大型专业市场7个，园林展馆近百个，石店石铺2000余家，从业人员逾2万人，玩石人超过20万人，约占全县总人口的1/5。

每年灵璧石采掘量约10万立方米，销售额近2亿元，加上其他相关收入可达20个亿，已逐步发展成为该县的一大特色和优势产业。

一种观点认为，灵璧石的奇特就在于天然造物奇巧绝伦的原生，“但消费

者不知道真假，石贩子都说是天然石头，”何强说，“一块干把块钱的假石头，拉到外地喊几万块，卖不掉最后再几千元处理，钱是赚了，但最后毁的是谁呢？”

记者 赵汗青 志强 文/图



被加工过的灵璧石

链接

灵璧石鉴别方法

1、先看石头的背面即石根或叫底。每个石头都是完整的独立成型，长在地下，所以有石根。石根有红黄色的砂浆附着上面，而且硬化，而不是胶粘的。个别小块奇石可能砂浆基本清掉，但留下的石根仍清晰可见。

2、看石肤、石纹。磬石的石肤：温润

如玉，滑如凝脂，极具手感（瘦、皱、透、漏的特点不影响石肤）。石肌中有着特殊的灰白色石纹，其纹理自然清晰流畅。原始的纹沟呈“V”型，机械加工的石纹呈“U”型，纹色也不自然，如果用水冲洗，水干得慢，原始的纹沟干得快。灵璧县渔沟镇往西4公里的白马山所产的纹石，几

乎没有了，所以异常珍贵。常见的石纹有核桃纹、龟回纹、鸡爪纹、水纹等。

3、听声音。由于灵璧石属于石灰岩岩石，摩氏硬度在4~7度，磬石在6度左右，所以用手指或者木棍敲打，可听到悦耳清脆的声音，如没有声音发出，很可能就是假的。